



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 6 (93).

РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, д. б. Соед. банка. Тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Воскресенье, 14 ноября 1920 г.

ГОРА: Колобанская ул., д. Арм. церкви. 6-91, 5-12. Стираться от 8 до 2-х час. дня.

№ 6 (93)

Добьем Врангеля, возобновим торговые сношения.

Конная армия уже широко распространяется на территории Крымского полуострова. Противник бежит в беспорядке, взрывая военное имущество и сжигая продовольствие в злобной мести к населению. И так, худо пришлось генералскому последышу, когда Врангелю пришлось бежать от правительства России.

Участь Деникина, Колчака, Юденича будет уготована Врангелю. Герои южного фронта исполнят свою задачу и истребят без остатка белые банды в Крыму.

Разгром Врангеля облегчит значительно наше положение. Во-первых, легче будет ликвидировать на западе банды Балаховича и Петлюры. Во-вторых, уничтожение южной контр-революции побудит, наконец, западные державы, особенно Англию, поскорее возобновить с нами торговые сношения.

Десять месяцев прошло с тех пор, как верховный экономический совет союзников предложил Советской России вступить в переговоры о возобновлении экономических

сношений. Переговоры ведутся непрерывно. В Англии достигнуто уже 4 месяца тому назад формальное соглашение о товарообмене. Однако, несмотря на заключение соглашения, Англия всякими предложениями тормозит начало товарообмена.

Русские рабочие и крестьяне прямо ставят правительству Англии вопрос: желает ли оно действительно возобновить с Советской Россией торговые сношения, или нет? Англия должна дать, наконец, прямой ответ.

Можно полагать, что победа на юге заставит английское правительство понять, что напропалую все надежды контр-революции на свержение советского строя. Разгром Врангеля и успехи на фронте труда побудят Англию, также и другие правительства запада, наконец, войти с нами в торговые сношения и приступить к мирным переговорам. Трудящиеся России стремятся к мирному труду и вооруженной рукой пролетариат его добьется.

На фронте резолюции

Из сводки военных действий за 11 и 12 ноября на западе.

В Мозырском районе идут бои с частями Балаховича. Уланский полк, перебив офицеров, целиком перешел на нашу сторону.

В Ново-Ушицком направлении наше наступление успешно развивается. За 11 ноября нами захвачено 10 офицеров, 800 солдат петлюровцев и 14 пулеметов.

На южном фронте.

На Крымском участке в Ющинском районе наши войска 11 ноября после упорного боя овладели укрепленной позицией противника у селения Юшусь и, преследуя разбитого противника, захватила 18 орудий, 1 танк, 3 бронепоезда, 10.000 снарядов, 12 миллионов патронов и много обозов противника.

Франция отрывается от Врангеля.

Политика Франции по отношению к Врангелю резко переменилась за истекшую неделю. Представитель Франции в Крыму Мертель получил

предписание установить связь с эсерами, рассматриваемыми Францией, как единственно устойчивая антисоветская сила в Южной России.

Французские биржевики Врангелю.

В Севастополь прибыло для Врангеля судно „Рион“ с пятьюдесятью миллионами рублей, драгоценностями и мукой. Если положение Врангеля станет критическим, судно с грузом уйдет в Сербию, куда думают бежать остатки армии Врангеля.

Встречают гастролера.

На поезд, в котором возвращался из поездки по Европе румынский министр иностранных дел Твке Ионеску произведено покушение. Вблизи станции Чеканешта (Румыния) произошел страшный

взрыв, вызвавший крушение. Министр не вредим. Несколько человек ранено. Покушение вызвало в Бухаресте (столица Румынии) большое возбуждение.

Последние новости. Не спрашивают мнения народа.

По сообщению из Лондона палата общин (парламент) приняла правительственный проект самоуправления Ирландии.

В III-й Интернационал.

Президиум швейцарской социал-демократической партии высказался принципиально за установление диктатуры пролетариата.

Румынские социалисты готовятся.

Газета „Бессарабия“ сообщает, что перед открытием парламента румынские депутаты социалисты намерены созвать общее совещание для выработки новой программы действия.

Объединяются

Германская левая независимая партия и германская коммунистическая партия В-рхней Силезии постановили объединиться в одну коммунистическую партию.

За царя.

В Крыму упорно циркулируют слухи о предстоящем вентчани на царство бывшего великого князя Михаила Александровича, которому барон Врангель передаст всю полноту власти. Есть сведения, что Михаил жив в Севастополе.

Довольно слов.

В Берлине, в различных частях города, собрались коммунисты, затем стройными и тесными рядами пошли в Люстгартен, где собралось до 30 тысяч демонстрантов. Лидеры германских коммунистов Леви, Деллинг и Гофман призывали рабочих к прямому действию.

Вспышки революции.

В Вероне (Северная Италия) произошли кровавые столкновения между черносотенцами и социалистами. Черносотенцы пытались силой удалить красный флаг со здания ратуши. Во время столкновения убит социалист Скаребело. Железнодорожники и служащие городских трамваев объявили забастовку в знак почтения памяти убитого.

Еще один собрат.

Конгресс левой датской социалистической партии единогласно постановил присоединиться к III-му Коммунистическому Интернационалу. Партия переименована в датскую коммунистическую партию.

Коммунистическое движение растет.

Вернувшийся в Крым из поездки в Болгарию, Сербию, Австрию, Чехо-Словакию и Польшу черносотенный литератор Ксюнин в публичном докладе свидетельствовал о расущении коммунистического движения в этих странах. Центр коммунистической пропаганды, по словам Ксюнина, Вена.

Дипломаты решают.

Сообщают о состоявшемся между итальянскими и югославскими (сербскими) делегатами соглашении относительно границ: Город Фиуме (бывший австрийский) получает самостоятельность. Обсуждается вопрос о торговом договоре.



Обуйте Красную Армию

Братский привет с Дальнего Востока.

„Первый Амурский“ съезд профессиональных союзов приветствует славных борцов Советской России за коммунизм, великие победы которых на всех фронтах облегчают борьбу с мировым империализмом на Дальнем Востоке. Да здравствует Красная Армия рабочих и крестьян!“

События в Берлине.

Берлин уже три дня без электричества. Забастовка дает себя чувствовать капиталистам. Железные дороги почти остановкой. Правительство расположило на улицах большие отряды военной полиции. 2000 безработных выстроились

в центральный газовый завод, удалили желающих работать, заменили старый совет рабочих действий и объявили забастовку. Тоже произошло на механическом заводе Людвига Леека.

Отказываются воевать.

Польские части, разбитые под Гедройцами (Литва), отказались наступать на Ковно. 2 польских полка потребовали отправки домой. В Вильне, занятой польскими войсками, нероятная безработица.

Требуем ответа

Народный комиссар по иностранным делам Чичерин обратился к английскому правительству с заявлением, что переговоры о возобновлении торговых сношений тянутся больше 10 месяцев. В это время Советское правительство шло на всякие уступки и выносило многочисленные оскорбительные предложения со

стороны Англии, надеясь достигнуть мира, но до сих пор к заключительным переговорам не приступлено по вине английского правительства. Советское правительство требует точного и определенного ответа: намерено ли английское правительство вести переговоры с делегатами, находящимися в Англии, или нет?

Самоопределение по указке.

Польский сейм (Дума) предложил правительству принять меры, чтобы население Вильно могло высказаться о своем желании присоединиться к польскому государству.

Биржевикам не нравится.

Российским Советским правительством начаты переговоры с 12 крупнейшими владельцами промышленных предприятий и банков Америкы, эксплоатируемых французскими богатыми Америкы. Французские

газеты с горячностью отмечают, что переговоры американских предпринимателей рассматриваются в экономических и политических кругах Америки, как фактическое признание Советской власти.

Начинают разгружать.

По сообщению крымских газет в Севастополе образована комиссия по разгрузке города. Решено выселить ряд учреждений, не связанных со штабом главнокомандующего.

Наши геройские красные части уже врываются в Крым.

Честь и слава красным героям, хвала лихой огнище и доблестной пехоте.
Вперед, до полной гибели врага!

Эсеровские политики.

Врангелю приходится хуже и хуже. Красная армия преследует его, отрезывая обозы, артиллерию, и заставляет группы и группочки прихлебателей, его поддерживающих, суетиться и волноваться о своем будущем. Своей растерянной глупостью они дошли до сумасшедших дурачков, мозговые центры которых потерпели чувствительные повреждения.

В эсеровской газете „Родное Дело“, издаваемой в Риге, пишут: „Новые волны кровавых ужасов захлестывают районы, вчера занятые Врангелем и сегодня вновь попадающие в лапы кровавых палачей комиссаров Доколе, Господи, доколе?“. Многие наши партийные товарищи солдаты и офицеры, борющиеся в доблестной южно-русской армии, не раз сообщали о положении Врангеля, и, не желая повредить геройской борьбе армии, мы молчали. Но теперь под давлением снизу мы должны писать правду. Врангель отступает, Врангель не сумел поднять крестьянской революции. Врангельские ми-

нистры типа Климовича и Гербея, очевидно, обнаружили свои волчьи клыки раньше времени. Но через черные руки совершится белое дело.

И так „социалисты“ из „Народного Дела“, наконец, сорвали маску с лица. Они скрывали даже от своих собственных низов помещичий характер баронских вожделений, и под давлением низов господа эсеры стали пищать, что барон Врангель не особенно хороший демократ, признав, что не реакционным Врангелям спасать Россию. Зачем плачут они о гибели барона, если желают лучше, как один, умереть за письменным столом редакции газеты, чем согласиться с торжеством большевизма? Это полное отсутствие логики понятий, потому что эти социал-черносотенцы мечутся между диктатурой труда и капиталом.

Пусть плачет генеральская челядь! Красная армия победит, отправит барона по-южнее, чтобы плохой климат не повредил вельможному-баронским титулам.

Московская „Правда“.

Английские пираты.

Итальянский пароход „Анкона“, захваченный англичанами с товарами, предназначенными для Советской России, получил приказ английского командования отвезти этот товар в Керчь к Врангелю. Капитан парохода отказался выполнить требование предпочитая вернуться в Италию.

Против английского ига.

Забастовка в Индии из Бомбея и Калькутты (главные города Индии) переходит в другие районы. Согласно постановлению съезда индийских союзов рабочих организаций, забастовка проводится, как

отказ сотрудничества с англичанами во всех учреждениях. Революционные организации проводят строгий бойкот английской армии и не дают новобранцев.

Подкупленный предатель.

Член английского парламента Вильям Брес, оказавший услугу английскому правительству противодействием забастовке углей, получил крупное вознаграждение (больше 100 000 рублей деньгами довоенного времени), как советник министерства труда.

Вмешивается в наши дела.

В виду переговоров Советской России с американскими промышленниками о передаче Камчатки для эксплуатации ее естественных богатств, японское правительство выражает

протест и заявляет свои права по отношению России, считая, что Япония больше заинтересована в Камчатке, чем Америка.

БЕРЕГИТЕСЬ!

Народный комиссар по иностранным делам Чичерин предупредил венгерское правительство, что жестокий приговор над бывшими комиссарами Советской Красной Венгрии

отразится на судьбе заложников и венгерских офицеров, находящихся в концентрационных лагерях Советской России. Подобный приговор повлечет ответные мероприятия.

Хороши на словах.

Польское правительство заявило в сейме, что в польских интересах быстро восстановить мирные отношения на Востоке. Интересы Польши требуют соблюдения строгого невмешательства в гражданскую войну, которая ведется

в России. Польское командование сообщило, что приняты меры для того, чтобы воспрепятствовать отдельным польским солдатам сражаться в качестве добровольцев в частях Балаховича.

Помощь крестьянам.

Советом народных комиссаров созданы особые волостные организации продовольственной помощи сельскому населению, пострадавшему от неурожая. Постановлено в первую очередь произвести внутриволостное, а где воз-

можно внутриездное перераспределение среди сельского населения продуктов. Создается особый продовольственный фонд для общественного питания сельского населения.

Куда должна идти мысль южной контр-революции!

Разгромте генеральского наследия, после тяжких боев, захватывая орудия, танки, бронепоезда, снаряды и патроны, преодолевая ряд укрепленных полос, наши красные герои продвигаются в Крым.

Календарь революции

14 ноября.

1917 г. Декрет о волостных земельных комитетах.

Революционными войсками взята Гатчина.

Илшаб Керенского арестован во главе с генералом Красиным и Войтинским

Как хозяйничают пань.

В виду тяжелого продовольственного положения остановилось пассажирское движение во всей Польше. В Кракове уже несколько дней нет хлеба.

Наши друзья в Англии

Секретарь лондонского „совета действия“ Брамлей заявил, что совет действия ставит задачей добиться заключения мира между Советской Россией и Англией. По этому вопросу предлагается созвать конгресс всех комитетов действия.

В Лондоне состоялся большой митинг в честь третьей годовщины Советской республики, созданный британской коммунистической партией под председательством Мак Мануса. Приняты две резолюции: первая, поздравляющая Советское правительство с успешным отпором Антанте, вторая, — обращенная к призывом к совету действия, с требованием предъявить английскому правительству ультиматум о снятии блокады и об отказе от всякого вмешательства во внутренние дела Советской России и с возобновлении торговых сношений с ней. В случае неисполнения требования, решено объявить всеобщую забастовку. На митинге присутствовало около 30,000 человек.

Свои обещания сдержим.

В Ростов поездом „Имени Сталина“ прибыл председатель совета народных комиссаров Украины тов. Раковский.

Он сообщил, что красным флотом в последних боях затоплено 5 врангельских судов. По поводу взаимоотношений Советской власти и Махно тов. Раковский заявил следующее: „Махно подчиняется нам пока только в оперативном отношении. Теперь мы примем меры слить его с Красной армией. В организационном отношении, если Махно честно сдержит принятое на себя обязательство по отношению к Советской власти, то мы сдержим свои обещания и дадим ему свободно пропагандировать свои идеи.“

Своих едоков довольно.

Из Будапешта (столица Венгрии) сообщают, что правительство принимает энергичные меры против иностранцев, поселившихся в Венгрии после 1914 года.

В одном Будапеште их 500.000 человек.

По белу свету.

* В Бельгии бастует 60.000 углейщиков.

* Болгарское правительство обратилось к генеральному секретарю лиги наций с заявлением, в котором просит о допущении Болгарии в лигу наций.

* Годовщина германской революции прошла в Берлине незаметно. Большинство рабочих левых независимых и коммунистов в торжестве не участвовали.

Как праздновали годовщину

Во многих городах Советской России третья годовщина октябрьской революции отпразднована крупными сооружениями сверхурочной работой. Пролетариат Владивостока прислал телеграмму В. Ц. И. К., приветствуя Советскую Россию. Пермские железнодорожные рабочие отремонтировали сверхурочно 20 вагонов.

В Великих Луках, Псковской губернии, выпущен отремонтированный паровоз.

В Екатеринодаре состоялось открытие „Дома октябрьской революции“, в котором помещается большая выставка печати. Выставка обнимает период пролетарской диктатуры. Выставлены плакаты, фотографии, диаграммы и образцы изданий.

В Харькове во всех районах города состоялись десятки концертов и митингов с участием членов УИК, совнаркома и УИВ. В Харькове в здании Ц. И. К. Украины состоялось открытие двух памятников октябрьской революции. Выступавшие делегаты всеукраинского съезда работников клялись всеми силами поддерживать борьбу пролетариата вплоть до его победы над врагом.

Рабочие пензенских железнодорожных мастерских ко дню октябрьской революции выпустили два паровоза отремонтированных в сверхурочное время, сверх производственного плана. Название паровозов — „Ленин“ и „Октябрь 17 года“.

На фронте труда.

Пролетарским трудом.

В Иркутске состоялось открытие под'ездного пути к паромной переправе через Анггару, что даст громадное сбережение гужевого транспорта. Работа произведена красноармейцами при участии иркутских рабочих. План ветки намечен еще при царе, но выполнен при советской власти.

Сверх нормы.

Рабочие моршанских вагонных мастерских в числе ста человек приступили к ремонту ста тридцати вагонов, признанных в свое время негодными. Ремонт производится в сверхурочные часы и будет

закончен через месяц. Вагоны предназначаются для погрузки картофеля.

Будем мыться.

Юго восточное промышленное бюро утвердило программу мыловарения в размере 150 тысяч пудов, сосредоточив производство на мыловаренных заводах Ростова, Нахичевани, Екатеринодара, Владикавказа, Армавира, Пятигорска, Грозного и Баку.

Труд даром не пропадет.

Екатеринбургский губернский исполком постановил наградить красным знаменем исполкомы Кашинской и Черноморской областей за выполненную хлебную разверстку.

На Северном Кавказе.

Советское строительство.

Во Владикавказе заканчиваются работы по распределению населения Терской области на категории: все трудящиеся будут снабжаться продовольствием по классовому пайку.

На заседании Терского областного и окружного советов профессиональных союзов обсуждался вопрос о распределении предприятий по ударным группам. Совещание нашло необходимым отнести к ним 21 предприятие.

Собезы делают свое дело.

В Ростове состоялось Донско-Кавказское краевое совещание по вопросам социального обеспечения. Работа собезов наилучшим образом поставлена в Кубано-Черноморской и Донской областях: налажено

снабжение пайком и пособиями, имеются дома инвалидов и учебно-профессиональные мастерские. В тяжелых условиях находятся Терская и Дагестанская области. На основании работ совещания революционный комитет трудовой армии юго-востока, признав собезы органами, содействующими боеспособности Красной армии, принял ряд мер к улучшению постановки социального обеспечения.

Поднять сельское хозяйство.

В Святом Кресте, Ставропольской губернии, открывается сельско хозяйственный техникум с двумя отделениями — агрономическим и виноградно-винодельческим с четырехлетним курсом.

МЕЛОЧИ ДНЯ.

Котомочка да мешочек.

— Сынок, сынок, батюшка, отец родной, посади ты меня в вагон, вдова я горемычная, детки у меня в Баке остались, — молит женщина средних лет у окна вагона, наполненного красноармейцами.

— Нельзя тетка, нельзя, — строго бросает проходя кондуктор.

— Батюшка, отец, да как же нельзя, ведь детки у меня, ведь, с голоду умрут они там.

— Да ты поди спекулянтка, — смеется молодой красноармеец.

— Да что ты, что ты, помилуй Бог, да разве я этакое на душу возьму; спекулянтка, скажешь тоже, да разве я...

— Да у тебя багаж-то есть? — спрашивает другой.

— Ну, какой багаж, вот мешочек, да котомочка, — неопределенно показывает она. Роденькие, уж больно мне к спеху, вдова я горемычная, детки у меня в Баке.

— Надо взять что ли? — говорят товарищи друг другу. Вдова слышит она, ребята, тоже сердце надо иметь и впрямь.

— Да век я за вас Богу буду молить, какие у меня вещи, вот котомочка, да мешочек...

— Ну, давай скорее, вот сюда в окно.

— Дай-то вам Бог здоровье, я мигом.

И баба уже подняла к окну откуда то взвяхился мешок.

— Ну, тетка и тяжелый, небось

мука, — смеется товарищ, принимая мешок.

— И батюшка, какая мука, мука нечестно кусается... ты вот прими-ка котомочку, да вот маленький мешочек.

— Все что ли?

— Сейчас, сейчас, батюшка, вот узелочек еще да корзиночку.

— Да какая, батюшка, поклажа, другие разве так возят. На-ка родной сумочку, да банчу-то, банчу-то тихонько, не разбей. Вот еще маленький узелок, да тут вот еще... зимблек, ты его к стенке, сынок, к стенке, не рассыпать бы.

— Да ты что в самом деле, пол вагона загрозила своей поклажей, — кричит уже строго один из принимавших поклажу, — выбросить это все вон и тебя с ними.

— Батюшка роденький, да вдова я горемычная, кому же заступиться. Дети ведь у меня в Баке, с голоду помирают, возьми Христа ради еще котомочку.

После этой котомочки шли еще мешочки, баульчики, сумочки и корзиночки и наконец вдова горемычная влезла и сама в вагон, где под лавками, на лавках, стоя и лежа, помещались бесконечные предметы ее поклажи.

— А что, тетка, коли бы твои все мешочки развязать, да все, что в них, подсчитать, так ведь, небось, хороший спекулянтский расчет выйдет.

— И батюшка, вдова я горемычная, детки у меня в Баке...

Красный Клык.

Наш ответ на сводку.

Из сегодняшних телеграмм особенного нашего внимания несомненно привлекают сообщения оперативной сводки. Последние дни сводки были необычайно коротки и несли вести с последнего, казалось бы, фронта,—врангелевского.

Сегодняшние и вчерашние радио уже снова имеют сведения и с западного фронта, вернее с юго-западного участка этого фронта.

Отявненный бандит Булак. Балахович совместно с проходившим и „профессиональным прохвостом“, „с самостийным“ Петлюрой выдвинулись со своими отрядами из польской армии и ныне выплыли на юго-западном участке бывшего польского фронта.

Характерно, что ясновельможные панове, не переставая расшаркиваться перед тов. Чичериными в добрососедских и миролюбивых чувствах, всячески оттягивали и тормозили исполнение того пункта мирного договора, который заключает в себе требование о разоружении всяких отрядов, действующих против Советской России.

Дело в значительной степени объясняется не добрым желанием польских панов, а определенными указаниями французских банкиров, на поводу у которых бегают ясновельможные министры.

Правда, правительство пана Пильсудского заявило в польском сейме, что оно разоружит и Петлюру, и Булак-Балаховича, если они окажутся на польской территории.

Но пока паны соберутся разоружать своих бывших и настоящих приятелей и соратников, эти милые соратники уже окажутся где нибудь вне польской территории и успеют пограбить советские города и села.

Так или иначе у Красной армии на юго-западе появился враг, которого нужно уничтожить возможно скорее.

На крымском фронте дела обстоят блестяще, красные части с каждым днем все глубже врываются в крымский полуостров и баронское предприятие находится накануне своего благополучного конца, но осенние мухи умеют больно кусать, и пока Врангель еще не заседает, по примару Деникина, в верхней палате английских лордов, до тех пор мы не должны забывать, что еще существуют баронские банды на Советской земле.

Ни один пролетарий, конечно, не станет сомневаться, что и Врангель и Петлюра и Балахович благополучно наследуют участь всех своих предшественников, однако для того чтобы это случилось скорее, чтобы мы все скорее могли целиком и полностью отдаться мирному труду, каждый из нас должен оказывать всяческую поддержку красным бойцам.

Для рабочего эта поддержка может и должна заключаться раньше всего в поднятии производительности труда, в усиленной работе на промыслах и заводах.

На наших рабочих заводах, промыслах, в наших учреждениях не должно быть разгильдяев.

Наша ближайшая цель—добиться такой же производительности, какая была в довоенное время.

Усиленно идя к этой цели, мы окажем самую большую и лучшую поддержку красному фронту и подготовим нашу страну к полному переходу к мирной жизни, которая не за горами.

Мих. Никольский.

Для детей.

По постановлению совета народных комиссаров на всей территории Р. С. Ф. С. Р. организуется с 21 ноября „Неделя Ребенка“, проведение которой возлагается на особые комитеты при отделах народного образования.

Живая газета „Гудок“.

Коллективом газет „Бакинский Рабочий“ и „Коммунист“ 12 ноября была организована живая устная газета „Гудок“, которая прошла с большим успехом в белгородском, балаханском, забратском, романинском, чергородском, гордском и заводском районах.

Особенно многолюдно было собрание слушателей в чергородском районе.

В газете принимали участие народные комиссары т. т. Караев, Букиат-Заде, Ильдарым и Г. Султанов.

Кроме них выступали т. т. Томашевский, Егоров, Вирал, Скачко, Кохиани и др. профессиональные журналисты, а также профессиональные артисты.

Крайне ценным является непосредственное участие в живой газете самих рабочих, выступавших декламаторами в нескольких районах.

Выдающийся успех всюду имел злободневный фельетон И. Кора „Керосиновый сон“ великолепно прочитанный артистом Табенским.

Сергей Мятенный.

Профессиональное образование.

По декрету Азербайджанского правительства от 5 августа с. г. при наркомпросе А. С. С. Р. открыт отдел профессионального образования.

В течение этого времени отделом открыты следующие профессиональные курсы для рабочих: 1) конторско-канцелярские, 2) курсы при обществе надзора за паровыми котлами 3) курсы судовой механической специальности, 4) курсы сельско-хозяйственные, 5) курсы технические, 6) технические курсы при центральной технической станции Биби-Эйбат, 7) столярные курсы при политехническом училище, 8) профессиональные курсы на турецком языке, 9) рабочие курсы при лаборатории Лианозова, 10) белгородские промышленно-технические курсы, 11) курсы механиков на Биби-Эйбате, 12) технические курсы в Сабунчах, 13) курсы электропроводчиков на фабрике имени т. Ленина 14) азербайджанские железнодорожные курсы 15) курсы лаборантов нефтяного дела, 16) автомобильные курсы, 17) городские курсы электрообмотчиков и электропроводчиков.

Кроме того, за это время в уездах

открыты следующие курсы: на станции Евлах — керосинопроводные, и там же 4-х месячные вечерние.

На станции Баладжары — общеобразовательные курсы.

В Гандже — керосинопроводные курсы.

Школы открыты следующие: в г. Баку — железнодорожная школа на турецком языке.

На ст. Баку — центральной профессионально-технические курсы.

Курсы машинистов при политехническом училище.

Затем открыты в Гандже ремесленное училище и в Нухе также и школа в Занаталах.

В Шуше открыты коврово-ткацкая мастерская, учебно-показательная, куда доставляется сырой материал для выработки ковров.

В настоящее время профессиональный отдел наркомпроса разработал проект о реформе политехнического училища в политехнический институт, декрет о создании которого должен быть обнародован в самом непродолжительном времени.

В нашей партии.

Черный город.

12-го ноября состоялась объединенная конференция чергородского, белгородского, зыхского, кишлахского и тагиевского районов. Присутствовало 147 делегатов с решающим голосом.

Порядок дня был следующий: 1) Доклад комиссии по объединению районов; 2) Текущий момент о строительстве партийной работы в районе; 3) Выборы объединенного комитета от всех вышеуказанных районов.

После прений по докладу комиссии было решено, что это слияние должно произойти и оно действительно послужит новым толчком к усиленной партийной работе в районах.

Некоторые ораторами было сказано, что большим тормозом успешной партийной работы является отсутствие школ грамоты для мусульман.

Было указано также на отсутствие столовых для мусульман и другие недостатки в районах.

Товарищ Саркис в своем слове указал, что некоторые недостатки, которые были указаны товарищами не относятся к партийной работе как политической, к Совету как органу власти на местах, как например, отсутствие столовой. По вопросу о школе он указал, что это дело будущего райкома, который должен немедленно взяться за ее организацию. Затем тов. Саркис указал, что новому райкому нужно будет особенно усилить партийную работу во всех районах, которые теперь будут объе-

лены в один, благодаря чему будет возможность лучше и целесообразнее использовать партийный аппарат для осуществления тех огромных задач, которые стоят теперь в порядке дня в партии после всероссийской конференции Р. К. П. и второго съезда А. К. П.

Комиссия предложила избрать в объединенный райком пятнадцать человек и четырех кандидатов. Список, предложенный тов. Саркисом был принят большинством голосов.

В заключение собранием был спет Интернационал.

Вслед за собранием состоялось чтение жавой устной газеты „Гудок“ № 1 который впервые был прочитан в данном районе. При чтении газеты присутствовало более четырехсот человек. Из них большой процент составляли товарищи мусульмане.

Затем был дан концерт, закончившийся в одинадцатом часу вечера с пением Интернационала.

В ряды союза.

В воскресенье, 14 ноября, в 5 час. вечера в доме Красной молодежи (площадь Красной молодежи) состоялось организационное собрание коммунистической фракции городского района комсомола.

Все члены партии кандидаты городского района, не достигшие 23-х летнего возраста обязаны явиться на это собрание. Неявившиеся будут преданы партийному суду.

В БАКИСПОЛКОМЕ.

9-го ноября на заседании президиума Бакисполкома в составе т. т. Егорова, Касумова и Яковлева рассматривался вопрос о снабжении населения минеральным топливом.

Постановлено: организовать при Бакисполкоме, под председательством члена президиума тов. Яковлева, специальную комиссию из представителей Азсовнархоза, Нефтекома, Бак. гор. общ. и коммунального отдела Бакисполкома.

Комиссии предоставлены чрезвычайные полномочия, все советские

учреждения обязаны безпрекословно исполнять все ее требования, касающиеся дела снабжения населения топливом.

Семье умершего члена Бакисполкома тов. Кулишева решили выдавать ежемесячно содержание 9000 рублей. Предложено Б. П. О. выдавать семье за счет Исполкома ежемесячно продукты по норме, установленной для семей № 26. Предложено Наркомпроду выдать жене и сыну тов. Кулишева пальто или матерью для них.

На железной дороге.

Работы дорполита.

За 2 месяца работы дорполитом было организовано на линии 6 учполитов, в Баку, Баладжарах, Аджикубуле и пр. Открыт целый ряд библиотек-читален с количеством книг от 50 до 600 экземпляров, выпущено 2 вагона передвижных библиотек с количеством книг, доходимым до 2000 экземпляров. Открыты на больших станциях рабочие клубы, работа сильно страдает из-за отсутствия достаточного количества нужных партийных работников мусульман и литературы на турецком языке, т. к. 85 проц. рабочих мусульмане.

Разработан план организации дорожных курсов. По всей линии проведен 10-ти часовой рабочий день, выделены ударные группы из коммунистов. Благодаря интенсивности культурно-просветительной и агитационной работы удалось добиться перелома в настроении масс. Рабочими проявляется сознательное отношение и интерес к работе и строительству советского государства.

Весьма сильно тормозит работу нужда в квартирах, обуви и одежде, сильна также те нужда в медицинской помощи и больницах.

Восстанавливают транспорт.

В отношении восстановления пути также сделано много: исправлено большое количество разрушенных мостов, во многих местах произведена перекладка шпал, сделаны насыпи и другие необходимые работы. Чувствуется отсутствие достаточного количества материалов. Интересны цифры, показывающие количество участников работы на субботниках, так, за август и сентябрь месяцы на субботниках участвовало 6890 человек

коммунистов и беспартийных, а за октябрь месяц эти цифры достигают 7750 человек.

Октябрьские торжества.

За 2 недели до октябрьских торжеств железнодорожные рабочие ст. Акстафа решили ознаменовать этот день выпуском трех новых вагонов.

Это решение было с честью выполнено. Вагоны эти должны были отправиться на ст. Пойны для открытия там арки. К означенному часу вагоны были доставлены к вокзалу. Здесь были произнесены соответствующие речи.

Затем при большом стечении железнодорожных рабочих и в присутствии народного комиссара путей сообщения тов. Ильдрыма состоялось торжественное открытие школы для детей железнодорожных рабочих.

После этого собравшиеся пришли на вокзал провожать поезд, отправляющийся к пойлинскому мосту. Поезд тронулся в путь при пении „Интернационала“.

У моста была выстроена арка, красиво убранная коврами. У арки толпилась масса народа. Здесь же был устроен митинг. Был произнесен ряд речей на тему о третьей годовщине октябрьской революции.

Во время речей через границу по мосту перешли 2 грузинские офицера, которые просили, чтобы им разрешили присутствовать на митинге. Собрание очень приветливо приняло их в свою среду. Но грузинские джентльмены-офицеры и тут показали себя. Во время пения „Интернационала“ не пожелали снять шапки и тов. Ильдрым потребовал, чтобы они оставили собрание. Грузинские джентльмены оставили территорию Азербайджана и вернулись к себе.

На промыслах.

Санитарное состояние Черного города.

Чергородский отдел народного здравия представил Бакисполкому доклад о санитарном состоянии Черного города, которое оставляет желать много лучшего.

Отделу здравоохранения уже удалось получить 3 арбы для вывоза мусора, установлен санитарный осмотр продуктов, поступающих в столовую, и улучшено дело вывоза нечистот.

В последнее время отделом здравоохранения открывается в Черном городе бесплатная чайная и ясли. Помещение для них уже отведены и в настоящее время производится ремонт.

Декрет о переселении рабочих Черного города в лучшие квартиры, на Телефонную и др. улицы центра города, несколько, по нашему мнению, не должен повлиять на уменьшение забот о санитарном благоустройстве Черного города. Во 1-х потому, что даже с переселением в центр рабочие, все-таки должны будут проводить большую часть дня на своей службе в Черном городе и дышать воздухом, зараженным миазмами не вывозимых, переполненных ретирад и потому, во 2-х, что в Черном городе, где насчитывается до 20 000 человек населения, все же часть населения останется.

Народное хозяйство.

В виду настоятельного требования на стеариновые или парафиновые свечи от разных учреждений, комитет Совнархоза просит Азнефтеком отпустить 500 пудов парафина для выработки свечей на своих заводах, в противном случае, за неимением стеарина и сала, а также парафина, завод будет бездействовать, рабочие останутся без работы, поездка без освещения.

Советский день.

Временным преподавателем по кафедре патологической анатомии утвержден доктор Леплинский.

Четыре студента выезжают в Советскую Россию для передачи предложения профессора занять кафедры в бакинском университете.

Наркомпрос постановил оборудовать дом школьников.

Объявления.

На основании декрета о национализации музыкальных инструментов, опубликован в газете „Коммунист“ от 10 ноября с. г., объявляется:

1. Регистрационные квитанции выданные П.отделом искусств до издания декрета о национализации, считаются недействительными.

2) Все владельцы и учреждения (гражданские и военные) должны перерегистрировать находящиеся в их ведении музыкальные инструменты в указанный в декрете срок, т. е. до 20 ноября с. г.

3) Регистрация музыкальных инструментов производится в П.отделе искусств (Биржевая, 3) с 9—3 час. дня и от 5—8 час. веч. ежедневно (кроме пятницы).

Райкультвод при Касп. ком. союза работников Водного транспорта извещает тов. моряков и рабочих портового района, что в понедельник, 15-го ноября, в 6 часов вечера, в помещении М.реходного училища (Меркурьевская ул., д. № 18) состоит лекция на тему: „Что такое общество и в чем его жизнь“ (тов. Катагошин).]

КРАСНАЯ МОЛОДЕЖЬ

№ 13.

Орган Центрального Комитета Коммунистического Союза Молодежи.

Молодежь мира с нами.

Во всем мире рабочей и крестьянской молодежи жилось одинаково. Всех угнетал один враг—капиталист и помещик. Поэтому, рано или поздно вся молодежь пойдет по пути Рос. ком. союза молодежи, который первый вместе с рабочим классом поднял красное знамя борьбы. Тяжело бороться молодежи других стран. Контр революция особенно боится молодых, горящих жаждой борьбы за свободный труд. Поэтому наших товарищей на Западе, на Востоке, в Грузии, в Крыму и т. д. беспощадно расстреливают белогвардейцы.

Несмотря на преследования, молодежь почти всех стран объединена в Ком. Инт. молодежи, направляющий ее

движение во всех странах. Недавно было получено известие, что молодежь Франции, объединенная в союз молодежи безоговорочно постановила присоединиться к Коммунистическому Интернационалу молодежи. Еще одним отрядом молодежи больше в трудной, упорной борьбе за победу коммунизма.

В Румынии в последних забастовках, когда хозяева не хотели удовлетворить требования рабочих, принимало участие 1.425 чел. молодежи. 1.425 подростков ведут путем стачки борьбу за свою настоящую жизнь.

Молодежь всего мира с нами.

Мы сильны. И как сталь закалены. Как железо крепки.

Зима и крестьянская молодежь.

Началась зима, освободившись от полевых работ, крестьянская молодежь должна заниматься культурной жизнью, собираясь в читальнях, клубках и домах союза, она должна устраивать чтения газет, книг, брошюр; должна всячески вовлекать в жизнь союза не состоящих членами союза молодых крестьян, устраивая для них доклады и лекции; если в деревне имеется школа члены нашего союза должны агитировать, чтобы все молодые крестьяне пошли в школу, а если нет, то должны открыть школы грамоты для неграмотных членов не членов союза.

Члены союза не должны пропускать ни одну лекцию и митинг, которые устраиваются приезжими в деревню партийными и советскими работниками, должны стараться, что бы на эти митинги приходила вся крестьянская молодежь.

Члены нашего союза должны быть инициаторами в деле организации отрядов для помощи семьям красногвардей-

цев, сыновья или мужья которых на фронтах с оружием в руках борются с внутренней и внешней контр-революцией. Отряд должен исполнять работы, которые их семьям не под силу.

В деревне предстоят выборы в комитеты деревенской бедноты молодежи должна принимать в них самое активное, энергичное и живое участие, стараться выбирать сознательно понимающих свои интересы бедняков; следить, чтобы деревенские кулаки, надев шуры не залезли бы в комитеты бедноты.

Молодежи предстоит двинуть культурную жизнь деревни, создать в темных уголках уездов жизнь, которая научит человека быть сознательным, понимающим свои интересы. И она двинет и создаст. Лозунгом сегодняшнего дня для деревенской молодежи должно быть: долой безделье, долой тьму. Да здравствует молодежь, стоящая на страже революции и движущая культурную жизнь деревни.

Гарин.

Наш клуб.

Наш союз, являясь в настоящее время организацией массовой, безусловно должен в своей политическо-просветительной работе применяться не только к интересам наиболее сознательных, развитых членов союза, но и к интересам широких масс пролетарской молодежи, которая должна в Союзе воспитаться. Лекции, чтения, рефераты и т. д. требуют привычки к усидчивой работе.

Молодежь, особенно младших возрастов, отличается своей подвижностью, живостью и чувствует потребность в развлечениях. Этим объясняется и то, что так трудно искоренить танцы среди молодежи, этим объясняется и наблюдающееся в некоторых организациях так называемое хулиганство, шалость и т. д. среди подростков.

В борьбе с этим ни введение твердой дисциплины, ни серьезная постановка научных и политических занятий, не дают желательных результатов, если они не связаны с такими формами работы, которые наиболее доступны и

интересны для молодежи. Недаром иногда приходится от новичков слышать упрек, что мы хотим сделать из нашего союза монастырь. Нет, больше солнца, света, вольного воздуха, чтобы широко дышала юная пролетарская грудь; не отречение от жизни, не аскетизм провозглашает наш союз: он дает возможность развернуться всем способностям, всем силам юных пролетариев. Он направляет в правильное русло их интересы и стремления.

Потребность в движении, потребность в яркой, светлой радости и весельи, ничем не затемненная, ничем не загрязненная, должна находить себе удовлетворение в союзе. Мы должны показать, что не танцы, не флирт, не обывательские, мещанские игры и развлечения дают веселье и радость, а нечто другое.

Живая непосредственная беседа в клубе, экскурсии, устройство интересных физических и химических опытов, дружные, радостные воскресники, огородная коммуна, спорт—сколько радости чи-

Пролетарская солидарность.

Ц. К. российского коммунистического союза молодежи предлагает в день годовщины Берлинского конгресса Интернационала молодежи 20 ноября во всех организациях Р. К. С. М. устраивать митинги, собрания, лекции, привлекая всю молодежь. На собраниях должны быть обсуждаемы воп-

росы о международном движении пролетариата и роли Интернационала молодежи. О работе Интернационала молодежи должна быть широко ознакомлена рабоче-крестьянская молодежь. Партийные организации и печать должны широко осветить указанные выше вопросы.

Надо прежде всего, товарищи, учиться, учиться и еще раз учиться. Мы зовем вас не к казенной жвачке, а к живому знанию. Мы ни в коем случае не можем сказать, что коммунист может обойтись без науки.

ЗИНОВЬЕВ

По Азербайджану

Ленкоранский уезд

18-го октября я предпринял объезд Себиджанского района. Не везде работа идет одинаково.

Все на работе

В селе Новоголовке, куда я приехал вместе с партийными товарищами, нам не удалось созвать митинга. Все крестьяне, вся молодежь уехала на пахоту.

Спасибо, разъяснили.

На митингах в селе Покровка и Андреевке собрались все крестьяне и вся молодежь от 13 лет. Мы рассказали им о том, что такое революция, что она дала крестьянам, что такое Ком. Союз Молодежи и его работа. Крестьяне остались очень довольны и благодарили за разъяснение.

Долго ли так будет.

В селе Астраханке никак нельзя было собрать митинга, потому что крестьяне и молодежь неосознанно относятся. Женщины и девушки совсем не являются, они темны, забиты. Надо долго работать, чтобы они, наконец, сбросили с себя старое.

И партийным товарищам приходится объяснять.

В каждом селе на собраниях партийных товарищей оказывалось, что представление о

союзе у всех очень смутное; мы разъясняли всем партийным значение Ком. Союза Молодежи и необходимость общей коммунистической работы.

Нет больше борьбы с отцами.

В селах Астраханке и Новоголовке после митинга крестьяне выступили и говорили, что теперь, когда они поняли значение Ком. Союзов Молодежи, они перестанут мешать своим сыновьям вступать в союз и работать в нем, теперь молодежь не должна будет враждовать с отцами, объясняя им необходимость работы в союзе.

Читают много.

Во всех селах прочитываются разные политические книжки. Необходимо прислать их побольше.

Организатор Федор Бузулуков

Геокчайский уезд.

Геокчай.

До сих пор союз молодежи не мог подыскать помещения для клуба. С большими затруднениями приехавшему организатору Комсомола удалось достать две маленькие комнатки для союза и заручиться ордером для получения койкакой мебели. Неимение клуба и невозможность вести клубную работу за отсутстви-

заставляют работать мысль и воображение, дают волю творческой фантазии. Сюда же относятся и игры литературные, где впервые проявляются способности к литературному творчеству или рассказыванию.

Лучшими играми будут все таки те, которые создаст сама пролетарская молодежь. Игры, как и искусство, всегда отражают жизнь. В капиталистических государствах мальчики играют в солдаты; девочки, копируя в играх семейный уклад капиталистического строя, изображают из себя хозяек, мамаш, кумушек сплетниц и т. д. Новый строй, при котором изменяется весь уклад жизни и быт, дает новые игры. Они будут созданы самим народом по мере того, как в новых условиях созреет его новая психология. Так же как народные песни, как сказки, стихи и легенды, так и игры, созданные пролетариатом, войдут в общую сокровищницу пролетарской культуры.

От редакции. В следующей страничке мы поместим примерные игры, которые хорошо устраивать в клубе.

ем помещения крайне неблагоприятно отражается на всей союзной работе. Кроме того сильно дает чувствовать себя недостаток активных работников в мусульман.

С. Ивановна.

Организованный здесь союз уже долгое время не посещался приезжавшими в Геокчай организаторами Комсомола. Это обстоятельство отражается на настроении молодежи, которая начинает охлаждать к делу. Тем не менее Ивановская молодежь имеет довольно правильный взгляд на союз, как на своего рода школу, поэтому она просит открыть у них школу грамоты, прислать лектора для чтения лекции и вообще начать среди нее просветительную работу.

Кубинский уезд

Всего в уезде 16 сельских организаций союза и одна в Кубе. Всего членов союза 750 чел., из которых 600 мусульмане, остальные русские и горские евреи, из них больше половины крестьян, человек 100 ремесленников и человек 50 служащих.

В Кусарах есть участковый комитет. Среди курсантов и курсанток (мусульман) ведется работа, и можно полагать, что уже через месяц, к концу занятий, союз будет иметь около 150 человек более или менее подготовленных для союзной работы.

Мишкюрский участок.

Организованы 4 села. В сел. Свердловка-Низовая 45 чел., из которых большинство девушки. Они несколько недоверчиво относятся к союзу, так как боятся, что бы их не записали в организуемую коммуну, но они, конечно, успокоились, когда им объяснили, что это делается только по личному желанию.

В с. Екатериновке молодежь страстно стремится к знанию и просит союз скорее начать просветительную работу.

Ст. Хачмас—ремонтируется помещение для клуба, нужны материалы для его оборудования.

Насосная работа идет хорошо, ведутся беседы на политические темы, театр очень удачно ставит спектакли, культпросвет весь в руках молодежи.

В уезде ведется работа по мусульманским селениям и в общем вполне удовлетворительно.

Конференция.

6 сентября с. г. состоялась уездная конференция, где, по заслушании докладов по текущему моменту и о работе уездкома, были вынесены резолюции приветствия съезду Народов Востока и Красной армии, состоялись выборы нового комитета; затем были приняты постановления относительно дальнейшей работы в уезде.

Куба.

В конце сентября, наконец, был открыт клуб и понемногу налаживается клубная работа.

В уезде союзная работа начинается подыматься, образовались новые организации в Рустовском участке. В Дивичинский участок послан организатор. Работа затрудняется из-за дождливой погоды и недостаточных средств передвижения.